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1.Yrkesskade etter arbeidstid:
For å være yrkesskadedekket, må skaden ha skjedd under arbeid på arbeidsstedet i arbeidstiden. 
Opphold på arbeidsstedet før og etter den vanlige arbeidstiden, vil ikke omfattes av yrkesskadedekningen med mindre det dreier seg om overtidsarbeid, bortrydding av redskaper, forberedelse til arbeid, skifting av klær e.l.
Med vanlig arbeidstid menes arbeidstid som er beskrevet i bestemmelsene i Særavtale om fleksibel arbeidstid i staten. Der står det bl.a. at den ytre grensen for arbeidstid er 07.00-20.00 på hverdager. (Se avtalens pkt. II, 2). Innen dette tidsrommet vil arbeidstakerne være yrkesskadedekket. Merk at dette gjelder bare dersom skaden skjer under arbeid på arbeidsstedet.
2. Lov om yrkesskade(elever, studenter o.a.):
Følgende grupper av medlemmer er ifølge § 1, bokstav g, yrkesskadedekket:
a) Elever og studenter ved stats- kommunal eller fylkeskommunal skole eller kurs, som har alminnelig undervisning eller yrkesopplæring som formål.
b) Elever ved private skoler med samme formål hvis skolen har eksamensrett eller får bidrag av staten til driften.
c) Elever ved statsstøttede skoler eller kurs som ikke er omfattet av § 1 bokstav g, såfremt det er tegnet frivillig yrkesskadetrygd for elevene.

3. Gruppelivsforsikring for NAV praksisplasser:
Alle som utfører arbeid for statens dekkes av yrkesskadeforsikring. Gruppelivsordningen er en del av lønnsvilkårene for de arbeidstakerne som er omfattet av Hovedtariffavtalen. 
Personer på praksisplass omfattes ikke av Hovedtariffavtalen, og er dermed ikke dekket av vår gruppelivsforsikring. Dersom disse ønsker å ha en livsforsikring, må de derfor tegne dette privat.
4. Studenter og forsikring:
UiB er underlagt Særavtale om godtgjørelse mv på tokt og Retningslinje for feltarbeid i staten (se 10.26.3 Arbeidstaker) I disse dokumentene er det definert hvem som er dekket av forsikringsbestemmelsene. I retningslinje for feltarbeid er det klart at studenter faller utenfor forsikringsordningen. «Feltarbeid utføres av tjenestemenn som har dette som en del av sitt ordinære arbeide.» «Utenfor begrepet faller elev-/studiearbeid i forbindelse med opplæring/utdannelse/videreutdannelse - og arbeid som utføres i tjenestemannens egeninteresse.»
For mer informasjon og tips om studentforsikring, vises det til: Feltarbeid og tokt i HMS-portalen.
5. Pensjonister, stipendiater og yrkesskadeforsikring
Vitenskapelig ansatte som har gått av for aldersgrensen, er fortsatt dekket av yrkesskadeforsikringen og kan derfor trygt fortsette å jobbe på laboratoriene uten egen forsikring.
Når det gjelder stipendiater som ikke lenger er lønnet av UiB, anbefales det at disse tegner egen forsikring da de ikke kommer inn under yrkesskadeforsikringen.

