Fra forskrift for ph.d. i kunstnerisk utviklingsarbeid

Forskningsutvalget sine medlemmar, 

Etter diskusjonen i FU har vi sett på formuleringane i § 11-1 om oppnemning av bedømmelsekomiteen. Det vart peika på at fleirtalet i bedømmelseskomiteen skal vere utan hovudstilling, men at dette også bør inkludere dei som har bistilling. Vi meiner at formuleringa under vil dekkje dette. De kan sjå det under. Endringa er markert med gult. I tillegg vart det nemnd at Komiteenes leder skal vere tilsett ved fakultetet – vi har difor teke inn ei formulering om dette. Endringane er lagt fram for KMD som ikkje hadde merknader. Endringane er 
under markert med gult. 
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§ 11-3 Oppnevning av bedømmelseskomité
Når fakultetet selv har godkjent søknad om å få det kunstneriske ph.d.-resultatet bedømt, oppnevner den en sakkyndig komité på minst tre medlemmer som skal bedømme ph.d.-resultatet og disputasen. Habilitetsreglene i forvaltningslovens § 6 gjelder for komiteens medlemmer. Instituttet foreslår bedømmelseskomité. 

Bedømmelseskomiteen skal normalt settes sammen slik at:

         begge kjønn er representert
         flertallet er uten hovedstilling ved, og tilknytning til Universitetet i Bergen
         ett av medlemmene, om mulig, er fra en relevant utenlandsk institusjon
         alle medlemmene har doktorgrad eller tilsvarende kompetanse
         flertallet i bedømmelseskomiteen er eksterne medlemmer
         minst to av medlemmene har relevant kunstnerisk kompetanse på førsteamanuensisnivå

Dersom kriteriene fravikes, skal dette begrunnes særskilt.

Fakultetet fastsetter prosedyre for oppnevning. Komiteens sammensetning skal begrunnes og vise hvordan den samlet dekker fagfeltet til ph.d.-arbeidet. Fakultetet utpeker en leder blant komiteens medlemmer eller i tillegg til komiteens medlemmer. Komiteens leder skal normalt være ansatt ved fakultetet. 

Oppnevnte veiledere og andre som har bidratt til ph.d.-arbeidet, kan ikke være medlemmer av bedømmelseskomiteen eller administrere den. 

Fakultetet kan, når det er påkrevd, oppnevne et settemedlem til bedømmelseskomiteen.

Kandidaten skal underrettes om forslaget til sammensetning av komité og har anledning til å innlevere skriftlige merknader, senest innen én uke etter at forslaget til sammensetning er gjort kjent for kandidaten.

