Protokoll fra møte i Styringsgruppen for FS ved UiB 

Tid: fredag, 27.11.2007 kl 11.00-13.00 
Sted: Møterommet 3:44, Christiesgate 18
Tilstede:
Christen Soleim(UA), Benedicte Løseth (UA), Ove Borge (PSYK), Marit Bergheim (MEDOD), Ingvild Greve (SV), Sonja Dyrkorn (HF), Christine Stoltz Olsvik (JUS), Elisabeth Muller Lysebo(MN),  Øystein Ørnegård (UA), Elisabet Veland(UA), Karianne Omdahl
I
Saksliste og innkalling ble godkjent. Det var to saker til eventuelt. Status for LIST og 
nasjonalt seminar om FS og forskerutdanningen. 

Christen Soleim ønsket styringsgruppen velkommen til første møte med nytt mandat. 

II
Saker: 

Sak 03/07 – Nytt mandat for styringsgruppen og FS-styringsstruktur

Christen hadde en gjennomgang av det nye mandatet og organisasjonen rundt FS. Målet for styringsgruppen er at vi får en reell styring med utviklingen av FS. Det ble fremhevet at linken til den nasjonale arbeidsgruppen var særlig viktig for å få til gode prosesser og lokal forankring av behov knyttet til FS. 

Hvilke nasjonale undergrupper finnes i dag?

· Søknadswebgruppe (UiB representert med Svein Jarle Nymark)

· Studentwebgruppe (UiB representert med Øystein Ørnegård / Christine S. Olsvik)

· Utdanningsplangruppen er nedlagt

· Doktorgradsgruppe (UiB er representert med Benedicte Løseth)

· Etterutdanning (UiB er representert med Bente Monsen)

· Eksamensgruppen (UiB er ikke representert)

· LISTgruppen - nytt møte er ikke avtalt


Gjennomgang av den interne styringsstrukturen:

Utdanningsavdelingen med Utdanningsdirektøren er systemeier for FS. Systemeieransvaret skal ivareta at systemene er driftet på en god måte, og sikre at utviklingen er god og brukerstyrt. Dette innebærer blant annet opplæring, dokumentasjon og sikre at bruken er i tråd med lover og regler. 

Merknad til kartet over FS-styringsstruktur; Det bør komme klarerer frem av kartet at styringsgruppen rapporterer til systemeier, altså Utdanningsavdelingen. 

Sak 04/07 Referat fra møter i den nasjonal arbeidsgruppen for FS 
Før møtene i den nasjonale arbeidsgruppen vil SFT prioritere å få til et møte med superbrukerne for å få en samlet oppsummering fra UiB som kan legges frem for den nasjonale gruppen. UiB ønsker å være representert når nye brukergrupper opprettes. 

Til orientering ble det informert om at når referatene er endelige og godkjente legges de ut på FS Usit sine sider (http://www.fs.usit.uio.no). Elisabet Veland hadde en gjenomgang av det viktigste fra referatet. 

· Sak 3 fra referatet var status for EpN – Emneplanlegging på nett. Et eget system for å kvalitetssikre prosessen med å opprette emner eller ved endringer på eksisterende emner. Dette er et system utviklet av NTNU og USIT vurderer å overta det. 

Det ble en diskusjon rundt interne rutiner som må være på plass før dette systemet eventuelt vil kunne bli tatt i bruk ved UiB. Styringsgruppen viste stor interesse for EpN, og ønsket å få en demonstrasjon av dette på neste Styringsgruppemøte. SFT skal undersøke om det er mulig å få tak i noen som kan holde en presentasjon i løpet av våren. 

· Det ble stilt spørsmål til sak 5 om gjennomgangen av karakterutskrifter og vitnemålstilegg er i samsvar med arbeidet gjort ved UiB om et felles kvalifikasjonsrammeverk. – Det ble poengtert at det var viktig med samsvar. 

· Hva er status med e-phorte? Det ble informert om at USIT ikke prioriterte integrasjon mot e-phorte. Videre ble det påpekt at det ville gjøre en fremtidig integrasjon lettere dersom studentsaker lå i egen mappe. Doktorgrad ligger allerede med egen mappe. 
Styringsgruppen ønsket at UiB skulle legge press på denne saken, og at det skulle tas opp som sak i den nasjonale arbeidsgruppen for FS. I første omgang skulle det undersøkes litt om e-eporte internt på UiB via undergruppen til systemforum, ledet av Cecilie Ohm. 

· Siste sak det ble referert fra var organiseringen av FS ved UIST. Det var en pågående egenevaluering. Nye institusjoner kommer til og det kan bli strukturelle endringer. 

Sak 05/07 Forslag til endringer i det nye mandatet for Styringsgruppen for FS.

Forslaget til justeringer/endringer ble vedtatt. 

Sak 06/07 Revitalisering av superbrukerrollen knyttet til FS 

FS-styringsgruppen går inn for å revitalisere og formalisere superbrukerrollen, men hadde noen merknader til notatet. Dette gjaldt særlig det som ble omtalt som superbrukerens ansvarsoppgaver. Det ble påpekt at studiesjefene hadde det reelle og formelle ansvaret for arbeidsoppgavene på fakultetene.

Det ble en diskusjon om omfanget av superbrukerrollen, og betydningen av begrepet spisskompetanse. Det ble poengtert at saksbehandlernes arbeidsområder inkluderer tilhørende FS oppgaver. Superbruker skal ha en koordineringsrolle og fungere som en kontaktperson. Videre var det uenighet om superbrukerne burde ha et eget forum. Her ble det oppfordret til å begrense bruken av sekretariat og papirarbeid i den daglige driften av FS på UiB. Gruppen vil komme tilbake til om det skal opprettes eget forum eller ikke for superbrukerne. 
Disse justeringene innarbeides i forslaget og sendes styringsgruppens medlemmer for gjennomlesning. Deretter sendes det i brevform til fakultetene. 

Sak 07/07 - Godkjenning av rutinebeskrivelse for doktorgrad

Rutinebeskrivelsen har vært gjennomgått internt på UiB, og UiB har bidratt aktivt til det nasjonale arbeidet med rutinebeskrivelsen. Det har også blitt avholdt to doktorgradskurs basert på denne rutinebeskrivelsen. 

Rutinebeskrivelsen ble vedtatt som felles registreringsdokument ved UiB.
III Orienteringer:
1. Prosjektleder, Karianne Omdhal, informerte om arbeidet med å ’redusere studieprogram i DBH’. Det er avholdt 3 møter, og det jobbes med å få formalisert studieretninger som eget nivå. Det gjenstår fremdeles definisjonsavklaringer knyttet til dette. Prosjektgruppen konsentrerer seg i hovedsak om studieretningsnivået for mastergrad. Viktige punkter er nå knyttet til masteropptaket 2008 og produksjon av masterkatalogen. Andre kritiske punkter er: 

· Infokategorier, bestilling til IT -avdelingen angående presentasjon av studieretningsnivået i portalen.
· Reglementsendringer for å regulere oppretting av studieretningsnivået.

· Implikasjoner for vitnemålsproduksjon.

Det ble poengtert at prosjektgruppen nå legger til rette for studieretningsnivået, og at det er opptil fakultetene og melde inn behov og ønsker knyttet til dette etter at eventuelle endringer i studieplaner er vedtatt. 

2. Øystein Ørnegård orienterte om den nye eksamensmodulen som er kalt vurderingsmodulen. Det ble varslet om nytt reglement fra 1.1.2008, og at en mulighet var å innarbeide dette i vurderingsmodulen. 
3. Øystein Ørnegård orienterte om nye studweb og vanskelighetene som har vært. Den har vært lite ferdig, og krever mye testing. SFT vil prioritere testing frem til åpning av semesterregistreringen i uke 50. 

4. Benedicte Løseth informerte om at det vil bli avholdt kurs i rapportering og analyse av studentdata 10. desember 2007. Egen invitasjon om kurset vil bli sendt til fakultetene. 
IV Eventuelt

Status LIST. Det er ikke noe nytt siden forrige orientering i styringsgruppen 15.6.2007.  En mer omfattende orientering settes opp som sak til neste møte.

Det ble informert om neste års seminar om FS og Forskerutdanningen. Dato blir 26.-27.mai 2008. 

Forslag til dato for neste møte i Styringsgruppen for FS er, torsdag 20. mars 2008 kl. 10.00-12.00.
Christen Soleim

    Leder




Benedicte Løseth







      Sekretær
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