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INNFØRING AV TIMEPLANLEGGINGSSYSTEM - DATAINNSAMLING

Universitetet skal nå ta i bruk timeplanleggingssystemet Syllabus Plus for undervisnings-planleggingen for høstsemesteret 2004 og framover. Tiltaket er motivert av uttalte ønsker fra fakultetene, samt behov for en bedre utnyttelse av undervisningsrommene ved universitetet, jmf vedtak i u-styret 27.11.03, sak 88.
Målsettingene med å ta i bruk et slikt system er derfor å:

1. bidra til å lette arbeidet med undervisningsplanleggingen, der kompleksiteten har økt som følge av bl.a. modulisering og tettere oppfølging av studentene

2. bidra til en bedre utnyttelse av undervisningsrommene våre

Romdata
For å oppnå målsetning nummer 2, ber vi derfor om at den vedlagte listen over undervisningsrom blir kontrollert med hensyn på kapasitet og utstyr. Også undervisningsrom som fram til i dag har vært forbeholdt fagmiljøene til intern bruk, skal meldes inn, slik at universitetet i mindre grad blir avhengig av å leie undervisningsrom på det åpne markedet.

Vi ber om at bekreftede romdata sendes Utdanningsavdelingen, ved Frode Randal, 

innen 1. mars.

For å optimalisere bruken av lokalene vil undervisningstidene være inndelt i 2-timers bolker fra kl. 08:15.

Undervisningsdata
Datainnsamling runde - 1

Innsamlingen av undervisningsdata vil foregå i 2 omganger. I første omgang vil vi innehente data om hvilke emner som skal undervises til høsten, hvilke undervisningsaktiviteter som er knyttet til disse emnene (gruppeøvelser, felt, laboratorium, m.m.) samt antallet studenter pr aktivitet. I tillegg trenger vi å vite hvilken lærer som skal gjennomføre undervisningen. 
Denne informasjonen skal formidles til Utdanningsavdelingen via FS 

innen 15. mars.

En brukerveiledning er utarbeidet (vedlagt) og det vil i tillegg bli tilbud om kurs og ”punchedager”. For at feilkildene skal kunne minimeres, og at kursopplegget skal være gjennomførbart er det en forutsetning at fakultetene peker ut  1-2 personer som kan stå for denne registreringen i FS.  Dette behovet er ytterligere understreket ved at undervisnings-modulen i FS pr i dag er lite i brukt ved fakultetene.

For å oppnå best mulig utnyttelse av universitetets undervisningsrom vil vi oppfordre fakultetene til å gi færrest mulig bindinger som går på dager, tidspunkt og rom.

Datainnsamling runde 2
Andre omgang av datainnsamlingen vil i hovedsak fokusere på hvilke emner som ikke skal overlappe. Vi vil i den anledning ha behov for informasjon fra de enkelte studieprogram om hvilke emner studentene SKAL kunne ta parallelt samt hvilke emner de BØR kunne ta parallelt og lignende. UA vil komme tilbake med nærmere informasjon om hvilke data samt hvordan disse skal meldes til UA.

Med vennlig hilsen

Sverre Spildo

ass. universitetsdirektør

Mette M. Torrissen

   avdelingsdirektør
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